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氣象署近年積極推動生活有氣象，民眾對氣象是有感的。

行政院近年也大力推動開放山林，鼓勵民眾走出戶外，親近
自然，享受山野之美好。然從事戶外活動，尤其登山對天氣
的敏感度相當高，天氣的好壞或許會影響民眾出門登山的意
願。
因此研究者欲探討登山客使用氣象資訊的現況，藉此讓氣象
署做為提供民眾氣象資訊使用時的參考。



本研究採用調查研究法（survey research method），
透過登山客填答問卷的方式，蒐集並探討登山客使
用氣象資訊之現況。

本研究之受試樣本為攀登玉山之登山客，且有安排
登頂玉山北峰者，隨機請登山客填寫問卷。共423份
回收

以SPSS統計軟體予以處理描述性統計，再以Φ相關 (phi 
coefficient) 和Cramer's V探討不同背景變項的登山客，
在氣象資訊使用上是否有顯著的相關。



1. 性別：□ 男 □ 女
2. 年齡：□30歲以下□31~40歲□41~50歲□51~60歲□61歲以上
3. 登山年資：□5年以下 □6-10年 □11-20年 □21年以上
4. 經常登山的日數為： □1天 □2-3天 □4-6天或以上
5. 經常登山型態為： □郊山 □中級山 □高山百岳
6. 登山活動的人員組成：□1人獨攀 □2-5人 □6-12人或以上 (含商業社團 )
7. 天氣因素是否會影響你 (妳 )要不要啟程登山的重要因子？□是□ 否
8. 登山前蒐集預判的氣象資訊，結果是否準確？□是 □否
9. 我自己不會注意天氣預報，都是跟著別人一起登山？□是 □否
10. 已經在登山途中，即使天氣不好、看不到風景，我依然會堅持登頂？□是 □否
11. 登山路途中，我會依自己主觀經驗判斷天氣。□是 □否
12. 登山路途中，我仍會隨時更新留意天氣預報資訊。□ 是 □否
13. 登山前會蒐集的氣象資訊管道有哪些？ (可多寫 ) (例如氣象局官網、windy、看電
視、OO氣象app、天氣風險FB…等 )
14. 你 (妳 )覺得哪個氣象管道提供的天氣預報對登山是有用的、準確性高？
15. 對氣象局的登山天氣提供或預報有何建議？

問
卷



研究結果
96.5%的登山客認為天氣因素是會影響要不要啟程
登山的重要因子；
93.9%的登山客認為登山前蒐集預判的氣象資訊是
準確的；
90.3%的登山客認為自己會注意天氣預報；



研究結果
80.6%的登山客覺得已經在登山途中，天氣不好不會
堅持登頂；
62.6%的登山客覺得登山路途中，會依自己主觀經驗
判斷天氣；
登山路途中，有93.6%的登山客仍會隨時更新留意天
氣預報資訊



研究結果
登山前會蒐集的氣象資訊管道有哪些？

填答「氣象局官網」的登山客最多
(76.6%)；其次為「 Windy」 (63.8%)。

你 (妳 )覺得哪個氣象管道提供的天氣預報對
登山是有用的、準確性高？填答「氣象局官
網」的登山客較多 (59.3%)；其次為「 Windy
」 (48.9%)。



研究結果 各變項在使用氣象資訊的相關分析

「性別」變項僅與「登山路途中，我仍會隨時更新留意天氣預報資訊。

」此題有相關

「年齡」變項僅與「已經在登山途中，即使天氣不好、看不到風景
，我依然會堅持登頂？」此題有相關

「經常登山型態」變項僅與「我自己不會注意天氣預報，都
是跟著別人一起登山？」此題有相關



研究結果 各變項在使用氣象資訊的相關分析

「登山活動的人員組成」變項僅與「登山路途中，我會依自己

主觀經驗判斷天氣。」此題有相關

「登山年資」與「經常登山日數」則與使用氣象資訊的各題皆無相關
。



受試登山客建議事項

經由逐字稿統計歸類，受試登山客對氣象署的建

議分別為
1.讚美；2.提升準確度；3.資料隨時更新；
4.提供即時影像；5.APP優化；6.提供多樣化預報；
7.其他。
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